
Дейности през годините
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 Германо-българската индустриално-търговска камара е един от първите

привърженици на въвеждането на елементи от немската дуална система в

професионалното обучение.

 Специализирана комисия „Обучение и квалификация” е създадена да подпомага

членовете на ГБИТК по въпросите на професионалното обучение и

квалификация.

 Тя действа гъвкаво и винаги съобразява дейността си с нуждите, желанията и

запитванията на членовете.

 Първото заседание се състои на 25 април 2005 г.

 Заседанията не се провеждат редовно, а по конкретен повод или тема.

 Поради специалната си тематична насоченост специализираната комисия е 

междусекторна и включва всички членове.

2Stand 24.11.2023



Основни теми от работата на специализираната комисия:

 Подпомагане на членовете в техните дейности за професионално обучение;

 Синергични ефекти за решаване на проблеми в областта на професионалното 

обучение;

 Насърчаване на опит в немското професионално обучение (подкрепа при 

създаване на модел на обучение с елементи на дуалната система);

 Установяване на дългосрочни контакти с вземащите решения и съответните 

институции и хора в областта на професионалното обучение и квалификации;

 Трансфер на ноу-хау от Германия в България, обмяна на опит и представяне на 

добри практики;

 Консултиране на членовете относно подготовката на ментори (наставници) за 

работа с обучаеми (обучение на обучители);

 Разработване на предложения за подобряване на нормативната уредба за 

организациите за обучение на възрастни и за практическо обучение във фирми.
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Основни дейности:

 Организиране на дискусионни срещи между членовете на Камарата с лицата, 

вземащи решения от държавните институции по въпросите на практическото 

обучение в българското училище;

 Организиране на информационни събития;

 Участие във външни семинари и събития по въпросите на дуалното обучение и 

допълнителното образование;

 Идентифициране и обобщаване на нуждите на членовете от образователни 

услуги;

 Разпространение на информация за възможности за финансиране и 

образователни оферти;

 Представяне на модели на успешно сътрудничество между фирми и 

образователни институции;

 Подкрепа при търсене на партньори за образователни проекти.
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Разглеждани проблеми:

 Качеството на работната сила в България - добро ниво на образование без 

достатъчно практически умения;

 Проблем с остарелите учебни програми и техническо оборудване в 

професионалните училища;

 Въвеждане на елементи на дуалната образователна система в България по 

модела на системата за дуално образование в Германия;

 Подготовка на учители в професионални училища с подкрепата на фирми;

 Привличане на млади хора за изучаване на индустриална професия;

 Как държавата подпомага фирмите в търсенето на работници?

 Действащата правна рамка във връзка с възнагражденията на обучаващите се в 

компанията.
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Проведени заседания

23 февруари 2007 г.

Работна среща на тема:

„Проблеми на професионалното обучение на млади мениджъри в България и 

въвеждането на елементи на дуалното обучение“

30 март 2007 г.

Работна среща на тема:

„Необходими промени в системата за професионално обучение в България“

Гост лектор: г-жа Екатерина Виткова – заместник-министър на образованието
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10 октомври 2007 г.

Работна среща на теми:

"Процедура за кандидатстване по оперативна програма "Развитие на човешките

ресурси""

„Националната програма за развитие на образованието в училищата – възможни

начини за участие на работодателите в образованието и обучението на млади

хора“

Гост лектори:

1. г-н Йордан Димитров, Балкански институт по труда и социалната политика

2. г-жа Емилияна Иванова, Министерство на образованието и науката
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27 май 2008 г.

Работна среща на тема: "Успешно сътрудничество и проекти между немско-

българските центрове за професионално обучение и фирмите членки на AHK" с

презентация на Роберт Бош ЕООД и Кнауф ЕООД

октомври 2008 г.

Проучване за определяне на нуждите от обучение на членовете

Анкетата е проведена с помощта на въпросник с 15 въпроса.

25 фирми се върнаха с връщането на попълнените въпросници.

9 декември 2008 г.

Работна среща на теми:

1. Представяне на резултатите от анкетата

2. Представяне на Malik Management Center St. Gallen

Консултиране и вътрешно обучение, провеждане на различни обучителни курсове

като семинари или курсове с диплома, както и образователни програми и

индивидуални обучителни курсове за мениджъри.
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11 май 2009 г.

Работна среща с участниците в делегацията от експерти от 8 европейски държави,

в рамките на програмата на ЕС ПРОГРАМИ ЗА УЧЕБНИ ПОСЕЩЕНИЯ.

Делегацията се реализира от Европейския център за развитие на

професионалното обучение CEDEFOP.

Целта на посещението беше запознаване с българската образователна система,

обмяна на опит и добри практики с акцент върху външното оценяване като важен

фактор за качествено образование.

8 юли 2009 г.

Работна среща на тема:

„Възможности за участие в проект за ПЧП (Public-Private-Partnership-Projekt) на

Германското дружество за техническо сътрудничество (GTZ)“
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14 април 2015 г.

Работна среща на тема:

„Обсъждане на проект на наредба за провеждане на обучение чрез работа (дуално

обучение)“

Гост лектор от Министерството на образованието и науката:

1. г-жа Емилия Вълчовска

2. г-жа Румяна Костадинова

3. г-жа Магдалена Станулова

През юли 2014 г. България прие законови разпоредби за дуалното обучение, а от

септември 2015 г. влезе в сила и наредбата за обучение чрез работа (дуално

обучение).
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23 юни 2017 г.

Работна среща на тема: "Съществуващи възможности за работодателите в България

да наемат добре квалифицирани работници"

Гост лектори:

1. г-н Ивайло Александров, Агенция по заетостта

2. г-жа Надя Богданова, Агенция по заетостта

29 ноември 2017 г.

Работна среща на тема: „Състояние на наредбата за дуалното обучение и

предстоящи промени и предстоящи промени в Закона за професионалното обучение“

Гост лектори:

1. г-жа Мария Тодорова, директор на дирекция „Професионално обучение” в

Министерство на образованието и науката

2. г-жа Стефка Лиманска, началник отдел „Професионална квалификация“ в

Министерство на труда и социалната политика
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8 юни 2018 г.

Семинар на тема: „Дуално професионално обучение – нови възможности за

бизнеса, младежта и професиите на бъдещето”.

Той беше организиран като част от проект „Стратегическо сътрудничество между

бизнеса и професионалното обучение за дуално обучение” (FokusDual) и

съвместно от германо-българските центрове за професионално обучение и

специализираната комисия.

Семинарът се превърна във форум за конструктивно обсъждане на важни въпроси

за работодателите в присъствието на водещи експерти от ЕС:

o Учебна програма за обучение на треньори обучители;

o Учебна програма за обучение на инструктори;

o Ръководство за участници в дуално обучение – работодатели, обучители,

стажанти;

o Примерни учебни програми за дуалното обучение на 5 професии.
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16 октомври 2018 г.

Конференция на тема: "Новото дунавско управление на пазара на труда

Релевантност на висшето образование"

Организатори: ТУ София и Българската стопанска камара

Фокусът на конференцията беше поставен върху предложенията за нови учебни

програми/курсове, които отговарят на висшето образование през 21 век, както и

върху възможностите за подобряване на съществуващите образователни

предложения във висшето образование и адаптирането им към нуждите на пазара

на труда.

Събитието беше организирано като част от европейския проект EDU-LAB, чиято

цел е да приведе университетското образование в съответствие с нуждите на

пазара на труда, така че да се насърчат възможностите за кариера на младите

таланти в Дунавския регион.

Проектът EDU-LAB обединява партньори от университетския сектор, бизнес

асоциации, национални власти и политици.
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7 март 2019 г.

Работна среща с г-н Красимир Вълчев, министър на образованието и науката

Бяха представени новите концепции, тенденции и стратегии на Министерството на

образованието и науката в развитието на професионалното образование и

обучение.

Г-жа Мария Тодорова, началник на дирекция „Професионално образование и

обучение” на МОН, представи актуалните програми и проекти, свързани с

професионалното обучение.

23 юли 2019 г.

Работна среща на тема:

„Представяне на наредба за базата данни на работодателите, които са партньори в

дуалното обучение, изготвена от българското Министерство на икономиката“

Гост лектор:

г-н Желяз Енев, директор на дирекция „Икономическо развитие“ в Министерство

на икономиката
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2019 г.

Специализираната комисия подкрепи предложението на фирма ДМ за включване в

Списъка на професиите на новата професия „Консултант козметични,

парфюмерийни и биологични продукти и битова химия“.

Работата на специализираната комисия е фокусирана върху обмен на мнения и

опит по въпросите на училищното професионално образование и професионалното

обучение на възрастни в България. Акцент се поставя върху предоставянето на

актуална и важна информация за подкрепата на държавата за работодателите да

повишат квалификацията на персонала си чрез финансиране по проекти и

програми.

При общозначими теми се провеждат информационни и дискусионни срещи за

широк кръг от заинтересовани членове на ГБИТК.
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2020 г.

Дейността на Специализираната комисия бе затруднена в периода на обявеното

извънредно положение и последвалата извънредна епидемична ситуация в

резултат на пандемията от корона вируса. Не бяха осъществени две работни

срещи с представители на Агенция по заетостта и Министерство на труда и

социалната политика, на които бе предвидено разясняване на икономическите и

други мерки на държавата в подкрепа на фирмите.

Специализираната комисия набляга на подпомагане на членовете на ГБИТК по

актуални теми в областта на професионалното обучение, отговарящи на

европейските насоки за развитието му.

2021 г.

След кончината на нейния председател д-р Любов Попова, на 1 октомври 2021 г.

Специализираната комисия е преименувана на „Осигуряване и развитие на

специалисти и таланти“ и в момента продължава дейността си с двама нови

съпредседатели – г-жа Люба Паунова и г-жа Милена Караилиева.
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Акценти през 2022 г.:

• Темата „Ковид“ и законодателството, свързано с ефектите от пандемията върху

работодателите и начина на работа;

• Намирането на кадри;

• Възможности за развитие на служителите;

• Изграждане на силна корпоративна култура.

10 март 2022 г.

Работна среща онлайн заедно със Специализирана комисия „Право“ на тема хоум

офиса и неговите регулации, както и предложение за въвеждане на електронна

трудова книжка.
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Май 2022 г.

• ГБИТК и LS-S Leadership Support инициират международно онлайн проучване,

за да намерят отговори за това, как компаниите се справят с

предизвикателствата на работата в хибридна среда, задържането на таланта и

управлението на промяната и как компаниите се подготвят за това и могат да

работят при новите условия. Проучването е проведено в България, Румъния и

Германия.

29 юни 2022 г.

• На 29 юни 2022 г. ГБИТК (и по-специално СК „Осигуряване на квалифицирани

работници и развитие на таланти“), съвместно с посолството на ФРГ,

организират работна среща между представители на фирми членове на ГБИТК

и г-жа Анете Крамме – парламентарен държавен секретар във Федералното

министерство на труда и социалните въпроси. Темата на срещата е

осигуряването на квалифицирани кадри и недостигът на квалифицирани кадри в

България, както и проблемите, пред които са изправени компаниите при

намирането, задържането, мотивирането и развитието на подходящи служители.
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25 ноември 2022 г.

• По време на работната среща бяха представени резултатите от международното

онлайн проучване, проведено от DBIHK съвместно с LS-S Leadership Support

през май 2022 г. Темата „Ковид“ и законодателството, свързано с ефектите от

пандемията върху работодателите и начина на работа.

4 април 2023 г.

• На срещата представители на Manpower Bulgaria представиха тенденциите при

възнагражденията и допълнителните придобивки за 2023 г. и алтернативни

методи за осигуряване на таланти, а д-р Мая Найденова, вицепрезидент на

ГБИТК и председател на СК „Право“ засегна темата за промените в трудовото и

осигурително право за 2022 г. и предстоящи такива през 2023 г.
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